

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 En España al mes..... 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, miércoles 6 de Mayo de 1931

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 30
 Teléfono núm. 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON.
 —No se devuelven los originales—

Núm. 17.421

Año LVIII



MADRID.—El capitán Sediles (X), que llegó a Madrid, con las personas que fueron a recibirle

LAS ENSEÑANZAS DE AYER

Gobierno podrá ver dónde radican las intransigencias

ayer, los comunistas perturbaron la Fiesta del Trabajo en algunas zonas. La táctica es esa. Mantener la intransigencia, agitar las aguas y sacar provecho de la ocasión. Los separatistas que tampoco pierden la ocasión. El Gobierno provisional que re-...
 ...mucho significativa. De los monárquicos no parten agresiones ni diatribas. Tienen patriotismo y una noción de lo que el orden significa. Ayer, pues, quedó claramente des-...
 ...dónde radican las intransigencias y lo que esas intransigencias proponen y pretenden. En cuanto a los comunistas, por-...
 ...búscan un extremismo social inaceptable, el Gobierno provisio-...
 ...no tendrá más remedio, quíeralo lo quiera, que proceder con firmeza, vigorizando su autoridad y actuando rigurosamente la ley. En lo que afecta al separatismo a nuestro juicio, de imitar bien las realidades. Aquellas que caben dentro de la Ley pueden y deben darse sin impaciencias. En su interior y dentro de los cauces jurídicos, será incluso posible realizar. Lo que suponga ofensa a la unidad nacional, criminal designio de guerra el Gobierno ha de contener, oponiéndose quien se oponga. En los momentos de confusión se presentan las amalgamas más absurdas. Absurda nos parece la coexistencia en el barullo de comunistas separatistas. Las dos ideologías

son igualmente detestables desde un punto de vista patriótico. Pero los segundos han alardeado de convicciones religiosas que los primeros niegan en absoluto. En una lucha electoral pretérita fueron del brazo republicanos y carlistas. Pareció—claro está—inexplicable. Quizá más inexplicable sea lo de ahora, porque los separatistas han encubierto sus utopías con vestiduras de sabor tradicional. Ahí tiene el Gobierno, expresamente señalada, viva en los hechos, la oposición más inquietante. Precócese, pues, en serio, de las dos manifestaciones que ayer turbaron la Fiesta del Trabajo: separatismo y comunismo. Sin ambición de mentores, porque no señalamos caminos

concretos, sino ejerciendo un derecho de crítica, le decimos al Gobierno que eso—que no agravamos con el comentario—requiere medidas urgentes y sinceras. Sinceras, porque no deben sostenerse los equívocos y las complacencias, que semejan una dejación, y hay que ofrecer al país actitudes claras, sin prejuzgar lo que puede y deba hacerse dentro de la Asamblea constituyente y en su día.

Repetimos que nuestra apreciación de los hechos no quiere agravar las realidades actuales. Los hechos son como son. Tampoco sería lícito disimularlos. El Gobierno los tiene a la vista. España no empieza y acaba en la Puerta del Sol. Aquí no pasó nada grave. Pero lo que ocurrió en Barcelona y lo que ocurrió en Bilbao es suficiente para determinar una preocupación que debe traducirse en resoluciones eficaces y diáfanas.

Por ahora no añadimos nada más. (De «La Nación».)

CORTESÍA

Sin duda porque cortesía viene del Corte, y ya no la hay—ni Madrid podrá sin duda llamarse en lo sucesivo «villa y corte»—aquella se pone a escasear alarmantemente. Pero el mal no es tan sólo español sino francamente mundial. La cortesía estilo del trato, estilo clásico de todos los siglos de oro, desapareció. Indaguemos si esos es debido quizá a la fuerza, a la rudeza, a la rapidez de la vida moderna que no permiten el refinamiento, las complicaciones delicadas y graciosas, la belleza; porque cortesía es un Arte bello.

El mundo moderno viene reclamando, tal vez con error, todo género de supresiones. Para ir de prisa hay que suprimir peso. La cortesía pesa mucho en la grosería natural. Analicemos; nuestro trato, nuestras maneras, los cuidados, las atenciones, la delicadeza, hasta la propia coquetería femenil, reclamaban tiempo. No se puede ser atento a cien por hora. Pero si ya no hemos de volver a vivir en jardines que la turbiedad nevaba de flores, conservemos al menos un poco de boje en los senderos y avenidas sociales. Puede aun ser exquisito lo que de noble queda, aunque sea muy poco. En este punto hay que insistir. Es hoy muy raro que un hombre bien vestido tenga un trato que responda a su traje. Habla groseramente, confusamente, en el mejor de los casos vulgarmente. Su ser moral carece de línea.

Y cuando escribe sólo conserva y no siempre la cortesía gramatical,

que es el traje de la otra, la que falta. Podríamos enseñar el hombre moderno en que todo fuera nítido, limpio, exacto; un hombre que entre máquinas dóciles y silenciosas fuera sereno, elegante, atento, sobrio y preciso. Pero el ensueño está lejos. Cierro que ya desapareciendo el «golf» de hace aun cuatro lustros; pero queda y se propaga la «golfería interior»—aquella era sólo por de fuera—descortés, inculta, inurbana, hecha de dejadez moral, de insostenibles tuteos, de violación de toda distancia y jerarquía. Fantasía de máquinas mal montadas, cuyo grado inferior, incluso en literatura, es la abominación de lo horrible. Sobre todo, cuando la descortesía ésta, de novísimo cuño, se mete a politiquear.



Don Roberto Castrovido

DECLARACIONES DE GUADALHORCE

Hay que salvar a España defendiendo las instituciones básicas de la sociedad

Un periodista ha celebrado con el conde de Guadalhorce, en Biarritz, la siguiente entrevista:

—¿Quiérelus el que comentemos un poco los sucesos de nuestro país?

—No es hora—replicó el conde—de comentar. La realidad se impone y hay que aceptar los hechos por más que pugnen con nuestros deseos y convicciones. Pero, en fin, usted dirá qué desea de mí.

—Algo acerca de la gestación del movimiento revolucionario y de su triunfo súbito.

—No quiero hablar de faltas de asistencia, en otro tiempo, a una autoridad patriótica y bien intencionada... Tomémoslo de más cerca. A la situación actual han contribuido: primero, la falta de continuidad en la obra de gobierno, y desde luego, en el espíritu por dar preferencia a intereses y prejuicios partidistas con quebranto de la acción encaminada desde el Poder al logro de un mayor bienestar social, manteniendo en el pueblo las actividades y la confianza en el porvenir. Cuando falta el afán de progreso y el trabajo escasea, y el pesimismo se apodera del pueblo, éste divaga por campos de perturbación, y pronto manifiesta su protesta y su disgusto contra una situación, en la que se agravan las penalidades de su vivir.

—Y, viniendo a las elecciones...

—La mala situación social y política anterior a ellas empeoró por la apatía de las clases conservadoras y por la falta de energía y de unidad de acción de los grupos monárquicos, esclavos de sus partidismos, y en doloroso contraste, por la organización y disciplina de las izquierdas, a pesar de que entre ellas existían grandes discrepancias. ¡Que la gran derrota sufrida sea espejo de la conciencia ciudadana de los monárquicos, que tan mal supieron defender sus convicciones, y les sirva siempre de experiencia!

—Y en el porvenir, ¿qué deben hacer los monárquicos, a juicio de usted?

—Toda mi vida ha sido monárquica, por profunda convicción... Creo que el régimen monárquico ampara y defiende mejor que ningún otro mis creencias y mis sentimientos, en orden a instituciones fundamentales de la sociedad. Pero estas instituciones y principios han de ser defendidos ante todo: unidad nacional, familia, religión, propiedad, disciplina social y moral. La defensa de estos grandes ideales es independiente de toda cuestión de régimen y aun preferente y previa. De otra parte, la consolidación de esos grandes cimientos de una sociedad cristiana y civilizada sería el único modo de que un día triunfara el ideal monárquico.

—¿Actuación de la Unión Monárquica Nacional?

—No es momento de grupos, ni de partidos, ni de jefaturas personales. Aun la propia falta de éxito obliga a esta sinceridad. Cuantos estemos conformes en las afirmaciones fundamentales que antes hacía, hemos de proceder con una sola organización, como un solo hombre, sin más jefe que el supremo ideal de salvar a España, sumando los esfuerzos de todos a un grupo de hombres de buena voluntad que, sin rútol partidista, asuman la misión de coordinar aquéllos y lograr una fuerte organización de conjunto.

—¿Y de su obra en Fomento?

—He leído algunos juicios, los últimos, respecto de ella. A cualquiera reconozco talento superior al mío, capaz, por tanto, de enmendarla y corregirla. Lo que a nadie concedo es ni más firme voluntad, ni más recta intención, ni orientación más sana y noble que la que me guió en toda mi obra de gobierno. El conde de Guadalhorce marchó a Londres para asuntos particulares.

A LA MAR OTRA VEZ...

EL VIAJE DEL PROFESOR BLANCO ALREDEDOR DEL MUNDO

Calladamente y como de incógnito, huyendo de los desengaños, de la desilusión, del fracaso de promesas incumplidas que brillaron unos instantes a raíz de su triunfal llegada para obscurarse en las negruras del olvido, el profesor don Enrique Blanco Alberich abandonó Barcelona el día 22 de Marzo, a bordo de su fiel «Evalú», con el propósito de realizar un viaje de circunnavegación al planeta, que durará cinco o seis años, si la suerte le es propicia en la travesía. Le acompañan esta vez su hija Evalina y un joven barcelonés llamado Moretó, profano hasta ahora en el arte de navegar. La esposa de Blanco ha quedado en Barcelona recluida en una clínica de enfermos mentales, con dolencia seguramente contraída a consecuencia de las penalidades del viaje de América a Europa.

Como recordarán nuestros lectores, el recibimiento hecho a Blanco por sus paisanos al rendir su viaje trasatlántico en la ciudad condal, fué triunfal y apoteósico. Toda Barcelona acudió a los muelles para presenciar la entrada en el puerto del pequeño yate, que, a

mediados de Julio, había dejado la costa norteamericana conduciendo a Blanco, a su esposa y a su hija.

Los bravos tripulantes del «Evalú» fueron declarados huéspedes oficiales de la ciudad. Empezó una serie de banquetes, fiestas en su honor y homenajes de todo género, que al principio se acumulaban en una misma fecha, con cariñosa persistencia, alarmante para la tranquilidad de la aventurera familia, que casi no podía resistir materialmente aquella avalancha de agasajos, entre una multitud afanosa y enloquecida, contrastando con los meses largos transcurridos en las augustas soledades del Océano.

Poco a poco remitió la fiebre entusiasta. Blanco se convirtió en un ciudadano insignificante, absorbiendo su personalidad por otras actualidades de la vida ciudadana. Las promesas que en un principio se le hicieron prodigamente para otorgarle un medio lucrativo de ganarse la existencia, que le permitiera, como galardón de su proeza, no volver a los Estados Unidos y residir desahogadamente

en su tierra natal, se fueron esfumando como el eco de los vítores del día de su feliz arribo. Surgió la enfermedad de su mujer. Las cartas que Blanco nos escribía ya no rebosaban el optimismo de los primeros días. Nuestro amigo estaba casi desengañado del todo. Pero preparaba su libro «La gesta del Evalú», en cuyo éxito financiero confiaba, lo mismo que en el resultado de la suscripción iniciada para comprarle el balandro. Creía que con ambas cosas podría reunir un capitalito que le consintiera emprender algún negocio y confiaba en que se le diera una cátedra de inglés en la Escuela de Comercio de Barcelona.

Sin embargo, lo de la cátedra iba para largo. Las lecciones particular res de lengua inglesa no mendeaban. La suscripción para adquirir el balandro apenas si arrojaba un puñado de cientos de pesetas. El éxito editorial del libro tampoco resultó cosa mayor, no obstante las facilidades prestadas por el excelente editor Montesó y el reclamo que entre todos los amigos le hicimos.

Y, deshecho el copioso bagaje de ilusiones que Blanco había traído consigo a España, abrumado por los fracasos sentimentales y económicos, el antiguo marinero, luego profesor universitario de idiomas en los Estados Unidos, y siempre espíritu audaz y aventurero, decidió embarcarse de nuevo para superar su hazaña anterior sobre las olas.

En un principio pensó emprender solo, a semejanza del infornado Joshua Slocum y del afortunado Alain Gerbault, su travesía alrededor del mundo. Pero la situación de su hija que no podía quedar al lado de la madre enferma, le indujo a llevarse a la niña y a buscar otro compañero.

«Ya tengo compañero—nos escribía en 7 de Marzo—, un muchacho catalán que parece ser una bella persona. Aun no sé de fijo el día de la partida, que no quiero decir a la prensa, porque ya se anunció para varias fechas, sin poderlo hacer porque la embarcación no estaba lista».

Terminado el alistamiento del «Evalú», zarpo de Barcelona, sin previo anuncio público, el 22 de mes de Marzo. El yate ha sido reparado y pertrechado convenientemente, instalándole un motor Diesel de 8 H. P. para mejorar su propulsión, que en el anterior viaje trasatlántico fué exclusivamente a la vela. Es una embarcación de diez toneladas y 11'27 metros de eslora por 3'35 de manga. Lleva dos palos, construidos de una sola pieza.

Según las referencias del propio Blanco, el interior del «Evalú» ha sido acondicionado con las posibles comodidades para el largo viaje, compatibles con el reducido espacio de que dispone. Lleva tres literas situadas, dos en la camarata, en dirección de lo largo del buque, y otra para la niña, transversal, a proa. En la camarata van una mesa grande, cocina económica y un hornillo de bencina; luces con suspensión cardán, armarios para libros, provisiones, ropas y demás efectos. A popa están los tanques de agua dulce con unos 200 litros de cubida, y otro tanque pequeño para bencina destinada al motor. Dos amplias lumberras dan luz a la cámara, además de los ventanillos laterales de «ojo de buey».

Era propósito de Blanco abandonar el «Evalú» bajo pabellón español, pero dificultades de orden burocrático lo han impedido. Es amentable.

El itinerario del viaje es el si-



Domingo Barnes, subsecretario de Instrucción

guiente: desde Barcelona, directamente a Santa Cruz de Tenerife; costa del Brasil, hasta Buenos Aires; atravesar el estrecho de Magallanes, saliendo al Pacífico para escalar en las islas Marquesas, Samoa, Carolinas y Filipinas y desde allí cruzando el Océano Indico, remontando el mar Rojo, pasar el canal de Suez, penetrar en el Mediterráneo haciendo escalas en diversos puertos del mismo para llegar a Barcelona, de aquí cinco años o más.

Poco después de su salida de Barcelona, un radiograma de un barco extranjero señaló la presencia del balandro «Evalú» frente al cabo Palos. Seguía sin novedad su viaje hacia Canarias, pero las últimas noticias recibidas proceden de Gibraltar, a donde ha llegado de arribada el «Evalú», por causa de una pequeña avería en el motor. Al llegar al puerto del Peñón llevaban Blanco y sus compañeros 18 días de viaje, sin incidentes y en perfecto estado de salud.

Que continúen así en todo el curso de su arriesgado viaje y que éste pueda cumplirse felizmente en todas sus etapas.

JUAN B. ROBERT

(De «Las Provincias» de Valencia)

Ayuntamiento de Alayor

ACTA DE CONSTITUCIÓN DE 18 DE ABRIL DE 1931

Fué convocada por el Sr. Alcalde saliente D. Cosme Trémol Pons, quien constituido en el salón de actos, recibió a los nuevos Concejales señores don Juan Piris Mercadal, don Rafael Mascaró Guardia, don José Sans Triay, don Jaime Mascaró Pons, D. Juan Mora Pons, D. Francisco Servera Gomila, don Nicolás Enrich Pons, don Bartolomé Florit Camps, don José Cardona Carreras, don Francisco Sintés Sans, don Basilio Pons Goñalons, don Antonio Florit Morlá y don Nicolás Camps Pons, y después de declararlos instalados en sus cargos, les felicitó cordialmente y les encareció que su acción fuera beneficiosa para el Municipio. Se retiró del salón, siendo acompañado por una comisión de señores Regidores.

ACUERDOS

Por mayoría absoluta de votos, quedaron nombrados:

Alcalde Presidente: don Juan Piris Mercadal.

Teniente 1.º de Alcalde: don Rafael Mascaró Guardia.

Teniente 2.º de Alcalde: don Jaime Mascaró Pons.

Regidor Sindico: don Juan Mora Pons.

Regidor Sindico suplente: don Antonio Florit Morlá.

Quedó determinado el orden numérico de los señores concejales con arreglo a la Ley y Real Orden de 16 de Junio de 1909.

Celebrar las sesiones ordinarias los sábados a las 19 horas en primera convocatoria y los lunes en segunda convocatoria a la misma hora, no siendo festivos, en cuyo caso tendrán lugar el primer día laborable siguiente.

El señor Alcalde agradeció el nombramiento así como los demás señores que han obtenido cargo, saludándose mutuamente y ofreciendo todos laborar para el engrandecimiento y bienestar de la población.

Y se levantó la sesión.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizables 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Descontando evitar perjuicios a nuestros clientes que tienen los títulos en depósito o cobran periódicamente los cupones en sus ventanillas, hemos establecido sin aumentar la comisión, indemnizarles del importe de aquellos cupones vencidos e incobrables por correspondencia a títulos amortizados y no haberse avisado lo más tarde cuarenta días después de la fecha de su abono o pago.

EL COLMADO "LA VIÑA"

se complace en avisar a su distinguida clientela y al público en general que próximamente inaugurará la

Bodega "La Viña"

con una gran variedad de vinos finos de la acreditada casa jerezana «Morales Pareja».

Además encontrarán extenso surtido en licores finos y corrientes y vinos de mesa.

Tanto los vinos como los licores se detallarán por litros y embotellados, a precios reducidos

CALLE PINTOR CALBO, 26 y 28

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan Ante Portam Latinam, Benita, vg., Evodio, obispo, Heliodoro, Venusto, mártires, Lucio, Teódoto, Trotógenes, Eadberto, obispo.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Juan Ante Portam Latinam con rito doble mayor y color encarnado.

CUARENTA HORAS

De siete a ocho de la noche en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

SAN JUAN DAMASCENO, DOCTOR.—Nació Juan en Damasco hacia el final del siglo VII y fué hijo de un cuestor general sarraceno. Con una prontitud y vivacidad de águila ocupó bien presto los más altos puestos; pero hastiado del mundo, después de una visión con que le regaló la Reina de los cielos en la que lo curó milagrosamente de una enfermedad, se desprendió de todos sus bienes para los pobres y fué en seguimiento de la virtud en la tranquilidad de un monasterio. Vivía por entonces León Isaurico, el destructor de las imágenes, y Juan empuñó la pluma para combatirlo. Los sofismas de los Maniqueos, Eutiquianos, Manotelitas y Nestorianos cayeron pulverizados ante su lógica irresistible, a gloria de María Santísima y de su Divino Hijo. Sus estudios y sus viajes no lo distrajeran ni de su acendrada piedad a María Santísima, ni del recogimiento y devoción donde encontraba sus delicias. Este gran doctor de la Iglesia Griega murió de edad muy avanzada en su humilde celda de mónico hacia el año 780.

TRILLOS Y TRILLADORAS

(Máquinas de «batre») de varios sistemas, a precios reducidos y a toda prueba. También aventadoras (máquinas de «ventá») desde menos de 300 pesetas. Modernice y perfeccione todas las labores agrícolas acudiendo a esta casa, donde se le informará gratis y sin compromiso.

G. J. ORFILA

Pintor Calbo, 13. - Mahón

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

| | |
|--|----------|
| Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) | 762.9 |
| Temperatura (a la sombra) | 10.0° |
| Humedad relativa | 67.7° |
| Dirección del viento: | SSW |
| Fuerza del mismo | Flojo |
| Nubes: Cirrus stratus y cúmulus | |
| Estado del cielo: | Cubierto |
| Temperatura máxima en 24 horas | 17.6° |
| Id. mínima en id. | 13.4° |
| Lluvia en id. | 0.0" |

6 de Mayo de 1931.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1931, de las DEUDAS AMORTIZABLES 5 por 100, con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, cuyo importe líquido nos sea conocido.

No se detenga usted.

Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el regenerador que disipará su AGOTAMIENTO

Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pida usted Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

CRÓNICA

A la memoria de los soldados franceses. Inauguración de una lápida

Mañana se celebrará con gran solemnidad y brillantez el acto de inaugurar en el Cementerio Católico de esta ciudad la lápida que costeará por la Asociación «Le Souvenir Française» que tiene a su cargo el cuidado y ornamento de las tumbas de franceses en el extranjero, dedica a la memoria de los soldados de su Patria que murieron en Mahón durante la conquista de Argelia en el año 1830.

La comitiva, según nuestras referencias, se organizará mañana a las diez y media en la Casa Consistorial dirigiéndose al Cementerio Católico para proceder a la inauguración de la lápida y colocación en el hermoso panteón que Francia posee en nuestra Necrópolis, de un hermoso escudo de bronce con las palmas de «Le Souvenir Française».

Probablemente del crucero francés «Duguay Trouin» desembarcará fuerza de marinería para rendir honores.

Esta mañana a primera hora ha sido anunciado por el Vigía de Biniserna el crucero de guerra francés «Duguay Trouin» que, según nuestras referencias debía quedar anarrado fuera del puerto y sitio conocido por es clot de la Mola.

A bordo del citado crucero debe haber llegado el Cónsul General de Francia en España Mr. Claine.

Se encuentra ya en nuestra ciudad desde el lunes de esta semana el capitán de corbeta Agregado

Naval de la Embajada francesa en Madrid Mr. Doutour que llegó en el vapor de escalas acompañado de su distinguida esposa y con objeto de asistir al importante acto de mañana.

La función de mañana pro homenaje a la Vejez del Marino

Ha sido acogida con verdadera complacencia la acertada iniciativa de repetir mañana jueves en función de tarde la hermosa obra de Fernández del Villar «La educación de los padres» y el delicioso entremés de los hermanos Alvarez Quintero «Herida de muerte», en cuyas obras alcanzó un verdadero éxito el grupo de distinguidas señoritas y caballeros que por altruismo y amor al arte, han colaborado con verdadero acierto y entusiasmo a la hermosa obra en pro de la Vejez del Marino.

Además la función de mañana tendrá un mayor aliciente. Podemos asegurar que constituirá un verdadero acontecimiento artístico lo mismo por la actuación del grupo de aficionados que por la parte lírica que correrá a cargo del culto oficial de la Armada señor Tomás, de la dotación del crucero «Méndez Núñez», quien acompañado al piano por la bella señorita María Luisa Hernández, cantará las romanzas de las óperas «Tosca», «I Pagliacci» y «Bohème».

La demanda de localidades para la función de mañana por la tarde es mucha, lo que permite augurar un lleno a rebosar, de lo que nos congratularemos porque así lo merecen quienes en la función toman

parte y el fin que se persigue de recaudar fondos en beneficio de los ancianos marinos a los que se socorre con pensiones anuales.

El Cuerpo Consular de Mahón

Ha acordado, cual corresponde, adherirse al solemne acto que se prepara para mañana en ocasión de descubrirse la lápida conmemorativa que Francia dedica a sus hijos que aquí murieron durante la conquista de la Argelia y cuyos restos desde Octubre de 1903, descansan en el Cementerio Católico de esta ciudad. Asistirán casi todos los representantes de naciones extranjeras al acto que se organizará en nuestras Casas Consistoriales.

Desde las diez de la mañana a la una de la tarde ondearán a media asta los pabellones de las respectivas naciones aquí representadas. Y se ha duplicado, en nombre de este Cuerpo Consular, a la Comisión organizadora del acto, tenga a bien conceder el uso de la palabra al señor Decano para hacer constar la adhesión al homenaje que se rinde a aquellos hijos gloriosos de Francia que, por servirla, murieron lejos del suelo patrio.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» salieron ayer nuestro amigo don Juan de Vidal Olivar acompañado de sus hijas y de su hijo el médico don Simón de Vidal y de Sintas, el ingeniero agrónomo don Antonio Ballester Llambías, la señorita Margot Clariana Zapata, el industrial don Francisco Parpal Fiol y señora y don Jorge Fuster Fábra.

De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Beller» el capitán de Caballería don Miguel Vidal y el Inspector de primera Enseñanza don Fernando Leal Crespo.

J. F. RIERA PERS

Médico Cirujano Especialista en partos y enfermedades de la infancia. Consulta: de 12 a 2 y de 8 a 9 noche. PORTAL DE MAR, 15.—Primero

Acto de confraternidad hispano-francesa

Ha llegado el crucero de guerra francés «Duguay Trouin» y su señor Comandante y Oficiales asistirán al baile que organiza para esta misma noche la Comisión de Deportes y Fiestas de la Liga Marítima en el Teatro Principal.

También concurrirán el señor Comandante y Oficiales de nuestro crucero «Méndez Núñez». De modo que pocas veces se habrá visto nuestro primer coliseo tan favorecido por representación masculina tan numerosa como distinguida. Y como la tan simpática femenina raya siempre a gran altura en nues-

tra ciudad, hay que prometer horas plácidas y gratas que harán a la numerosa concurrencia Este mediodía se ha procesado al sorteo de palcos principales. La American Orchestra interpretará un selecto programa. Dicha Comisión nos suplica encomendar a los socios y familiares respectivas toda la posible puntualidad.

La actriz ÚNICA, la maravillosa y divina GRETA, la maravillosa hoy por última vez en el teatro del SALON VICTORIA en su primer estreno en esta ciudad. SALVAJES, la cual será estrenada SONORA. Como fin de fiesta estremo de LAUREL y HARDY. Verdaderamente un programa blime.

Esta mañana nos hemos informado de que los obreros empleados por la Comandancia de Marina en las obras de Capitanía han declarado nuevamente en huelga, cuando ha breves días pareció haber quedado resuelta esta cuestión.

Según nuestros informes, la actitud de los obreros se debe a no estar conformes con los jornales que se les paga queriendo aumentar los mismos y que por la Comandancia de Ingenieros se abonen los gastos de camión para ir y volver del trabajo.

Esperamos y deseamos que este asunto se resuelva dentro de armonía y en beneficio de todos.

Sesión del Ayuntamiento

Hoy debe reunirse en sesión pública nuestro Ayuntamiento. La reunión está anunciada para las seis y media de esta tarde.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 82 pasajeros, correspondencia y 24 toneladas de carga zarpa ayer tarde a las seis zarpa Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual figuran embarcados 15 vacunos, 146 cerdos, 53 jaulas con hueyos, 52 aves, 140 cajas con queso y 60 langostas.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a este puerto fondeando frente a la Fábrica de Gas el vapor de gran porte «Cabriel», el cual conduce piezas de artillería, las cuales serán cargadas en dicho lugar.

Ha llegado de Palma con capacidad 36 pasajeros, balsa y general, el vapor correo «Beller» al mando del capitán don Juan Molinas Calopa.

El «Beller» saldrá esta noche a las ocho para Palma.

Ayer salió de Palma para Barcelona la motonave «Ciudad Mahón».

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 18.

Las Salas del Supremo

El ministro de Justicia ha firmado un decreto refundiendo en una las dos Salas de lo Civil del Tribunal Supremo.

En lo Contencioso amplíanse dos Salas.

Será nombrado Presidente del Tribunal Supremo el magistrado don Diego Medina.

Comisión asesora de la Presidencia

Se formará una comisión asesora de la Presidencia, cuya dirección se ha ofrecido a don Angel Ossorio y Gallardo.

El bilingüismo en Galicia

Al ministro de Instrucción señor Domingo se le ha pedido que establezca al igual que en Barcelona el sistema bilingüe para la enseñanza en Galicia.

El señor Domingo se propone llevar esta petición al primer Consejo e insiste en que el criterio es conceder el mismo régimen a todas las regiones que lo soliciten.

Se nombrará 450 diputados

El Presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora ha dado parte de la mañana a la cuestión electoral.

Hablando con los periódicos ha dicho el señor Alcalá Zamora que a las futuras Cortes Constituyentes vendrán 450 representantes de las circunscripciones.

Toma de posesión

Esta mañana se ha posesionado del cargo el Director del Correo Central don Serapio Ocón.

Recaudación ascendente

Siguiendo la costumbre establecida, el ministro de Hacienda

ha dado una nota... durante el... cerca de d... que en igu...
Agradec...
nombram...
Greta Gu...
general del...
los m...
provisio...
nombramien...
jerarquía...
Los...
de represen...
el próximo...
reducirán a l...
de reg...
gastos de que...
capitanes g...
distintas reg...
se reduci...
representa...
y mini...
Marina que...
a una asi...
gastos de...
del trabajo...
Esperamos y deseamos que...
armonía y en beneficio de todos...
Sesión del Ayuntamiento...
Hoy debe reunirse en sesión...
reunión está anunciada para...
seis y media de esta tarde...
NOTICIAS MARITIMAS...
Con 82 pasajeros, correspondencia y 24 toneladas de carga...
Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual figuran...
embarcados 15 vacunos, 146 cerdos, 53 jaulas con hueyos, 52 aves, 140 cajas con queso y 60 langostas...
Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a este puerto fondeando frente a la Fábrica de Gas el vapor de gran porte «Cabriel», el cual conduce piezas de artillería, las cuales serán cargadas en dicho lugar...
Ha llegado de Palma con capacidad 36 pasajeros, balsa y general, el vapor correo «Beller» al mando del capitán don Juan Molinas Calopa...
El «Beller» saldrá esta noche a las ocho para Palma...
Ayer salió de Palma para Barcelona la motonave «Ciudad Mahón»...
CASIN...
Jueves día 7...
ESTRENO DE...
El MC...
UN F...
Aparato...
día 9 May...
UN F...
Ministerio de Cultura 2011

LOS MEJORES PROGRAMAS
SONOROS LOS OFRECE AL PÚBLICO EL

TEATRO PRINCIPAL
APARATO ORPHEO SINCRONIC ÚLTIMO MODELO

Días 9, 10, 11 de Mayo.—La sensacional película cantada y hablada en español
UN HOMBRE DE SUERTE
Film PARAMOUNT

Días 13, 14, 15 Mayo.—Un gran estreno, la película toda sonora, film Paramount
APLAUSO
Días 16, 17, 18 Mayo.—Espectáculo supremo del arte sonoro Fox
CASADOS EN HOLLYWOOD

Días 23, 24, 25 Mayo.—Otro film de arte y belleza
GALAS DE LA PARAMOUNT
Días 30, 31 Mayo
EL PRECIO DE UN BESO
en español, cantada por el eminente tenor MOJICA y la célebre estrella MONNA MARIS.

En virtud de la resolución que va dictando el ministro, serán reelegidos numerosos Ayuntamientos.

Para los sin trabajo
Se han girado 50.000 pesetas a Cádiz, Málaga y Jaén para subsidios a los obreros faltos de trabajo.

Delegado de Petróleos
Ha sido nombrado delegado en el Monopolio de Petróleos don Toribio Echevarría.

Continuará en el Consejo del Monopolio el señor Fiórez de Lemus.

El señor Palacios y su familia han sido despedidos por personalidades italianas.

Madrid 6 a las 4.

Hablando con el Presidente
Al salir esta noche de su despacho oficial de la Presidencia del Consejo el señor Alcalá Zamora fué abordado por los periodistas.

Dijonos don Niceto que se había ocupado en el despacho de asuntos de trámite.

¿Qué ha ocurrido en Tetuán?
Los periodistas al ver que el señor Alcalá Zamora no hacía otras manifestaciones, le preguntaron acerca de los asuntos de Tetuán donde al decir se habían registrado sucesos que preocupaban algo al Gobierno.

Contestó el señor Alcalá Zamora: Nada, nada. Ha habido un pequeño incidente que ya se ha resuelto y se ha solucionado hasta el punto de que no se ha tomado ninguna resolución, ni se ha recibido después ningún telegrama que a los sucesos se refiera.

podrán hacerse en los respectivos departamentos.

La reunión duró más de tres horas. No se ultimaron los trabajos que esperan dejarán listos el sábado de esta semana señalando cada ministro las economías que puede hacer en su Ministerio.

Lo ocurrido en Tetuán. Los moros piden trabajo y se manifiestan revoltosamente. Un soldado muerto y un capitán gravemente herido. Veinte heridos menos graves

Las noticias de Tetuán dan referencia de lo ocurrido en la capital de nuestro protectorado en Marruecos.

Según dichas noticias, los moros influenciados por los de la zona francesa y tangerina, reclamaron trabajo y por no dárselo en el acto se alborotaron.

Hicieron parar todas las obras y agrupáronse unos dos mil moros en la plaza de España en actitud levantisca.

El Alto Comisario general Sanjurjo, al conocer el alcance del movimiento, salió a un balcón de la Residencia y arregló a los moros soliviantados pronunciando una alocución de tonos enérgicos, en la que advirtió a los moros que estaba firmemente dispuesto a barrer todo rebelde de las calles.

Los moros, exaltados por las sugerencias anteriores, desoyeron las palabras del general Sanjurjo y siguieron su manifestación algareril.

Las fuerzas de la Mehala trataron de disolver a los manifestantes moros y éstos presentaron resistencia a las fuerzas mencionadas haciéndoles objeto de una airada agresión.

Contra las fuerzas de la Mehala lanzaron los moros manifestantes piedras y también hicieron contra ellas fuego, resultando del tiroteo un soldado muerto. El capitán de Artillería señor Maldonado

DEL EXTRANJERO

La presidencia de la república turca
Angora.—La Asamblea Nacional ha reelegido presidente de la república por unanimidad a Mustafá Kemal.

La presidencia del Reichs
Berlín.—Los hitlerianos presentarán candidato a la presidencia del Reichs al general Litzmann.

Fallecimiento de un Cardenal
Roma.—Ha fallecido el Cardenal Vicario Monseñor Pompili.

Ex embajador de España
Roma.—Ha salido para Madrid el ex embajador de España cerca del Vaticano señor Palacios acompañándole su distinguida familia.

La cuestión electoral
Terminó sus manifestaciones a los periodistas el Presidente, diciendo que no cree en el Consejo de ministros que ha de celebrarse esta tarde a última hora, se aborde la cuestión electoral, Ello será debido a que el ministro de la Gobernación señor Maura no ha tenido tiempo material para redactar el articulado del Decreto de convocatoria de las elecciones que ha de ser aprobado por el Gobierno.

Reunión en Hacienda
Esta pasada tarde se reunieron en el Ministerio de Hacienda los ministros de la Guerra, de Marina y de Fomento presididos por el de Hacienda señor Prieto, para tratar de las economías que

Vázquez con un ojo vaciado de un fuerte golpe, fractura de la nariz y fractura frontal. Su estado es gravísimo.

Además resultaron veinte heridos menos graves.

Hoy ha continuado la huelga de obreros moros.

Estos se reunieron en la Gran Mezquita entablándose fuertes y violentas discusiones.

Acordaron pedir los moros que las autoridades no sean nombradas ni por el Jalifa ni por el Alto Comisario, sino elegidas por sufragio por los cabileños.

Se han tomado grandes precauciones en evitación de nuevos sucesos.

Los puntos estratégicos de la ciudad han sido tomados por fuerzas del Ejército.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca
MAHON

Bolsa de Barcelona del día 5 de Abril de 1931

| | |
|------------------------------|---------|
| Amort. 5 por 100 A. 1920 | 83'00 |
| Id. 5 id. B. id. | 83'00 |
| Inter. 4 id. A. | 63'50 |
| Id. 4 id. B. | 63'50 |
| Amort. 5 id. A. 1917 | 77'50 |
| Id. 5 id. B. id. | 77'50 |
| Id. 5 id. A. id. lib. | 93'50 |
| Id. 5 id. B. id. lib. | 93'00 |
| Exter. 4 id. A. | 78'00 |
| Id. 4 id. B. | 77'50 |
| Obligaciones Norte Prioridad | 64'25 |
| Alicantes 3 1/2 1.ª hipoteca | 59'75 |
| Andaluzes 2.ª serie fijo | 00'00 |
| Céd. B. Hip. de España 4 1/2 | 89'00 |
| » » » 5 1/2 | 96'00 |
| » » » 6 1/2 | 107'00 |
| Francos cheque París | 37'30 |
| Liras id. Roma | 49'95 |
| Dollars id. New-York | 9'5375 |
| Libras id. Londres | 46'40 |
| Reichmarks id. Berlín | 2'27125 |

MONEDAS DE ORO

| | |
|------------------------|--------|
| Alfonsinos | 184'00 |
| Onzas y sus fracciones | 184'00 |
| Isabelinas | 185'00 |

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

| | Valor nominal | Papel |
|--|---------------|-------|
| Obl. Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1897 | 100 | |
| » » » 6 1/2 E 1916 | 100 | |
| » » » 5 1/2 E 1921 | 100 | |
| Empréstito 100.000 ptas. | 100 | |
| » Ayunt.º Mahón 5 1/2 E 1921 | 100 | |
| Empréstito 45.000 ptas. | 100 | |
| » Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1925 | 100 | |
| » » » 6 1/2 E 1927 | 100 | |
| libre impuestos. | 100 | 106 |
| » Ayunt.º Mahón 6 1/2 E 1929 | 100 | 105 |
| libre impuestos. | 100 | 120 |
| Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A. | 100 | 120 |
| Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 1/2 libre impuestos. | 100 | 103 |
| Ac. Banco de Menorca. | 5 | |
| » Banco de Ferrerías. | 10 | |
| » Crédito Mercantil Menorca. | 50 | 75 |
| » Sociedad General de Alumbrado | 5 | |
| Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 1/2 | 100 | 101 |

ha dado una nota a los periodistas durante el mes de mayo, más que en igual mes de 1930.

Agradeciendo un nombramiento
Ayudante de campo del general del Ejército don Francisco Aguilera ha sido nombrado a todos los ministros del gobierno provisional para que le decerles en nombre de su jefe el nombramiento para el primer grado de la jerarquía del Ejército.

Los gastos de representación
Durante el próximo mes de mayo se reducirán a la mitad las asignaciones que perciben los capitanes generales de las distintas regiones.

Se reducirán los gastos de representación de los ministros de Marina y de Fomento a una asignación de dichos gastos de 12.000 pesetas.

Los expedientes electorales
El ministro de la Gobernación señor Maura hallase dedicado al examen de expedientes electorales de las elecciones de comarcas.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Viernes día 6 Mayo. — A las 6'30 y a las 9'30. — Sesiones selectas de Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; Gral., 0'40. — Noche: Entrada única, 0'40.

Grandes producciones de «Metro-Goldwin-Mayer», primera marca mundial

QUÉDEAS SALVAJES LA BATALLA DEL SIGLO
Por STAN LAUREL y OLIVER HARDY

ORA SINCRONIZADA por la divina CARBO, Lewis Stone, Nils Aster

es noche: FUNCIÓN de GALA en honor de los marinos del crucero francés «Bay Trouin» con la cinta hablada en francés **BAJO LOS TECHOS DE PARIS.**

SALÓN TRIANON

Viernes 8 Mayo 1931. — A las seis y media de la tarde Sesión de Moda con Quinteto

una de una de las más grandiosas producciones de la casa «Julio César» titulada

MOR Y GUERRA

lento vibrante de amor y de dolor, en el que ponen el sello personal de su arte los intérpretes Jetta Goudal, Victor Varconi y Henry B. Walthall

arreglo de la grandiosa película de la marca «Cinés» con los más importantes elementos de **LA PROCLAMACIÓN DE LA REPUBLICA.**

— A pesar del enorme coste de este programa, regirán los precios de costumbre. — Plateas, 1'50; Palcos, 1'25; Entrada y butaca, 0'50; Entrada general, 0'35; Media, 0'20.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 7 Mayo. — A las 6'15. — Entrada única, 0'30

ESTRENO DE UNA COLOSAL PELÍCULA DE COW-BOYS

habado, a las 9'30. Un acontecimiento de gran éxito segurísimo. Estreno sensacional de la soberbia producción de finísima trama

EL MODERNO CASANOVA

Elisima producción «Emelka» de asunto dramático, cuya producción constituirá uno de los más grandes triunfos de la temporada

TEATRO PRINCIPAL

Aparato sonoro ORPHEO SINCRONIC

Sábado día 9 Mayo. — Dos sesiones, a las 6'30 tarde y 9'30 noche

ec. y plat., 3'50; Seg., 2'00; But., 1'00; Asientos tercer piso, 0'65; Entrada, 0'50.

importante estreno de la grandiosa película totalmente hablada y cantada en español

UN HOMBRE DE SUERTE

que son los principales protagonistas Roberto Rey, Elena D' Algy Amelia Muñoz, argumento emocionante. Es un film «Paramount», lo mejor del programa proyectará además una revista sonora y una película de dibujos animados

DOMINGO. las sesiones de costumbre.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

344 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

venta, y dentro de poco todos asegurarán que Curro es el asesino del guarda, sin que nadie pueda decir que la acusación ha partido de usted.

Esta vez, la mirada que el tío Migajas dirigió al joven, expresaba una admiración sincera.

Reconocía que el ingenio de Ramiro era muy superior a su astucia y a su malicia, con todo y ser éstas tan grandes.

Siguieron hablando largo rato de lo mismo, hasta que, por fin lograron ponerse de acuerdo.

Era necesario esperar a que se extendiese la creencia de que Curro era el asesino del guarda y hacer que estas habladurías llegaran a oídos de Rosa por diferentes conductos.

A la vez, sin comprometerse demasiado, con toda la prudencia recomendada antes por Ramiro y puesta en práctica por él en la venta, debían guiar la opinión pública en tal sentido.

El Secretario marchóse al anochecer sin consentir en ver de nuevo a Rosa, aunque ésta le llamó repetidas veces.

Quería hacer desear sus explicaciones, para que produjesen más efecto.

El tío Migajas fué el que habló aquella noche con la joven, tratando de convencerla de que Curro había sido el asesino.

Para ello hizo notar todas las circunstancias indicadas por Ramiro y se esforzó en demostrarle que todo ello había sido cuestión de celos.

Curro amaba a la esposa del guarda, éste lo descubrió y de aquí el crimen.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 341

— Ahora sí que no lo entiendo.

— Me explicaré. Es necesario que no sea Rosa sola la que crea en la culpabilidad de Curro, sino que conviene que en esa culpabilidad crean todos.

— Eso es muy difícil.

— Al contrario, eso es muy fácil, y voy a demostrarárselo a usted.

El tío Migajas prestó al joven toda su atención.

— Como le he dicho a usted antes — prosiguió Ramiro, — se ignora quien sea el criminal, y no hay ni siquiera indicios para sospecharlo. Pues bien: todo se reduce a echar a volar el nombre de Curro para que este corra de boca en boca como el del presunto asesino. Hay algunas circunstancias que nos favorecen para ello. En primer lugar, la desaparición de Curro, que a todos sorprende y que nadie se explica. Hace algunos días que el crimen se cometió y hace algunos días que a Curro no le ve nadie ni se sabe su paradero. A poco que se guíe la opinión pública, el vulgo relacionará un hecho con otro y acabará por decir: «Curro es el asesino y por eso desapareció casi al mismo tiempo que debió de cometer el crimen.» La especie correrá de boca en boca, afirmándose más cada vez, hasta que llegue a ser tenida por cosa cierta, y de este modo llegará a oídos de Rosa, que le dará crédito porque no seremos nosotros los que se lo transmitamos; y como Curro no está aquí para defen-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”
— Y —
“PELIKAN”

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Mayo, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina» saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8,

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por neas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DEL DINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, D. JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

de Alicante el 9, de Málaga de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New-York

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el día 21 de Mayo, de Valencia el 22, de Málaga el 23, de Cádiz el 25 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York. Próxima salida el 21 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Cádiz el 26, de Málaga el 27, de San Juan de Puerto Rico, La Guayana, Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de Junio.

Waterman's Ideal

Pluma IDEAL Waterman predomina en el mundo entero

Agencia General Hassinger S.A. Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas

DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y aventuras y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarril, 133. — 4219210

D. _____ domiciliado en _____ provincia de _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Imprenta de M. Sintes Rotger - Mahón

342 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

derse, todos, Rosa inclusive, acabarán por creer a ojos cerrados que él es el asesino.

—Pero Curro *pué* presentarse de un momento a otro.

—No lo creo tan fácil; pero no importa que se presente.

Si se presenta, como la opinión pública le acusará unánimemente, la justicia se apoderará de él y, mientras prueba su inocencia y explica su extraña desaparición, tenemos tiempo sobrado para obligar a Rosa por otros medios.

Todo lo que Ramiro decía era tan posible que el tío Migajas no encontró ninguna objeción que hacer.

—Hay, además, otras circunstancias que nos sirven de mucho continuó el joven.—El cadáver del guarda ha sido encontrado en las inmediaciones de la Cumbre, casi en el camino que Curro tenía que seguir para dirigirse a su vacada.

—Y aún hay más—agregó el viejo.—Según *paece*, la mujer del difunto es guapa y ligerilla de cascos. Esto *pue* servirnos *pa* convencer a Rosa de que su novio ha *matao* a ese hombre por celos. Como ya antes le dijimos que la había *dejao* por otros amores.

—También eso es posible. Si le digo a usted que ese crimen parece hecho de intento para favorecer nuestros planes.

—Lo peligroso aquí está en decir que Curro es el asesino. ¿Quién es el primero que lo dice? Una acusación así es cosa *mu* seria.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 343

—Esas cosas no se dicen nunca de un modo claro y terminante; se indican... Yo mismo he dado esta mañana el primer paso.

—¿Qué ha hecho usted?

—Pues una cosa que nada me compromete.

Cuando en la venta escuché el relato del crimen, me mezclé en la conversación haciendo oportunas observaciones. Por ejemplo, dijeron que el cadáver había sido encontrado cerca de la Cumbre, y yo hice constar que en la Cumbre estaba la vacada de Curro... Una vez hube nombrado a éste, hablé de su extraña desaparición, y no tuve que hacer más para que los que me escuchaban relacionaran un suceso con otro. Resultado, que poco después presentóse en la venta una pareja de guardias civiles, y alguien se apresuró a decirles que no tendría nada de particular que Curro, cuyo paradero se ignora desde hace algún tiempo, tuviese algo que ver con el consabido crimen. Por cierto que el cabo habló de que una noche había encontrado en la sierra a Curro sin que éste pudiera dar explicación satisfactoria de su presencia en aquellos sitios. Una nueva circunstancia que aumentará las sospechas. Porque los que había allí comenzaron ya a sospechar de Curro; aquéllos harán que sospechen otros, y así sucesivamente. De esta manera irá extendiéndose la sospecha, sin que se sepa de dónde ha salido y sin que nosotros tengamos que hacer otra cosa que aprovecharnos de ella. Conque ya ve usted que la cosa no es tan expuesta ni tan difícil. Haga usted aquí lo mismo que yo hice en la